

BISERICA ȘI ȘCOALA.

Foaie bisericească școlastică, literară și economică.

Apare odată în săptămână : **DUMINECA.**

<p>PREȚUL ABONAMENTULUI.</p> <p>Pentru Austro-Ungaria : Pe un an 10 cor. — pe 1/2 an 5 cor. Pentru România și străinătate : Pe un an 14 fr. : pe jumătate an 7 fr.</p>	<p>PREȚUL INSERTIUNILOR :</p> <p>Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin cam 150 cuvinte 6 cor.; până la 200 cuvinte 8 cor.; și mai sus 10 cor. v. a.</p>	<p>Correspondențele să se adreseze Redacțiunii „BISERICA ȘI ȘCOALA“ Ear banii de prenumerațiune la TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.</p>
---	--	---

Convorbiri

între un cercător și un încredințat.

Asupra ortodoxiei bisericii orientale.

De

FILARET

Mitropolitul Mosevei.

Convorbirea VI.

(Urmare și fine).

Incredințatul: Sfântul Pavel nu mai puțin a isprăvit tot la Roma cariera sa pământească, prin urmare, acolo a rămas principalul său scaun episcopal. Te întreb dar' câte scaune episcopale sunt la Roma?

Cercătorul: Sfântul Pavel nu era primul fondator al bisericii Romei.

Incredințatul: Irineu spune, fără a face nici o distincțiune, că *cei mai celebri apostoli, Petru și Pavel, au fondat și edificat biserica Romei.*

Cercătorul: Se zice că Petru guvernă biserica Romei timp de douăzeci-și-cinci de ani.

Incredințatul: Se zice numai în *actuala Romă*, dar' în Roma cea veche Lactantiu scria că *pe când deja domnea Neron, Petru a sosit la Roma. (De moarte persecutat c. 2).* Deci este știut foarte bine, că abia în al doilea an al domniei lui Neron, Sfântul Petru a suferit moartea martirică.

Cercătorul: Spune-mi dar', cui crezi d-ta, că a succedat primul Episcop al Romei?

Incredințatul: Nimănu.

Cercătorul: Cum?

Incredințatul: Foarte simplu, fiind-că era cel dintâiu.

Cercătorul: Dar' mai înainte lui Petru, sau după spusa lui Irineu, Petru și Pavel împlinise func-

țiunile Episcopale, pe care i-le încredințară mai târziu. Cum dar' să nu fie el succesorul lor?

Incredințatul: În acest sens, fiecare din Episcopii bisericii primitive era succesorul oare-cărui din Apostoli.

Tertulian zice:

»Să ne arate ereticii începutul bisericilor lor; să ne arate ordinul succesiv al Episcopilor lor cari, printr'o serie neîntreruptă, să se urce până la un Episcop, care a fost succesorul vre-unuia din Apostoli, sau a vre-unuia din bărbații apostolici, cari au trăit cu Apostolii; precum, de exemplu, biserica Smirnei este reprezentată de Policarp, hirotonit de Ioan, precum biserica Romei este reprezentată de Climent, hirotonit de Petru, precum și toate celelalte biserici citează Episcopi, cari, ridicați la episcopat de unii din Apostoli, au transmis succesorilor lor sămânța apostolică« (Prescript. contra haer., c. 20, 22, 36).

În acest sens fiecare Episcop din limbul nostru hirotonit legitim în oare-care biserică, este ereditarul sămânței apostolice.

Cercătorul: Te vei învoi cel puțin că biserica romană, și Episcopul Romei a avut totdeauna întâietatea.

Incredințatul: Nu, nici aceasta opiniune nu o ved conformă cu adevărul. *Mama tuturor bisericilor după socotința Părinților Sinodului I. din Constantinopol (Ep. Sinod. ad Damas), Mama numelui creștin, după espresiunea împăratului Iustinian (Ep. ad. Hormisd), biserica care are principalul loc și întâietatea în biserica ecumenică, precum spune Anit (Epist. 23), este biserica Ierusalimului, fondată de însuși Iisus Cristos, care era capul său nevăzut și văzut; consolidată prin pogorirea Sfântului Spirit; mărită de toți Apostoli, vizitată mai mult decât toate celelalte sub direcțiunea Apostolilor; ilustrată mai înainte decât toate prin martiri și servind de mare deposit de unde se-*

mênțele evangheliei se răspândise peste tot pământul.

Cercătorul: Ne greșit că aceste privilegii sunt foarte importante. Dar pentru ce Sfântul Petru, ca primul din Apostoli, n'a rămas la Ierusalim?

Incredințatul: Învață din aceasta că sfântul Petru n'a cugetat să fundeze o capitală a creștinismului, precum au cugetat alții mai târziu; ci voia să împlinească porunca stăpânului său, carele a zis: Mergeți în toate lumea și predicați Evangelia la toată creatura (Marc. 16, 15.) Această poruncă este care l'a condus și la Roma.

Cercătorul: Și n'a adus cu el întâietatea în Biserica Romei?

Incredințatul: Inchipuește-ți că vre-un suveran, vizitând provinciile sale, vine în oare-care oraș depărtat de capitală, și moare acolo; acest oraș devine el pentru aceasta capitală?

Cercătorul: Nu, negreșit.

Incredințatul: Ei bine, cum crezi dar că Petru, nu suveranul, ci servitorul Bisericeii, străbătând toată lumea, vine și la Roma și moare acolo; cum crezi că prin aceasta Biserica Romei ar fi devenit capitala Bisericeii universale!?

Să ne transportăm pentru un moment cu cugetarea la Biserica primitivă; eată-ne în anul 64 după nașterea lui Iisus Cristos, anul când sfântul Petru a sfârșit la Roma căriera sa pământească. Să facem din Episcopul Romei succesorul lui Petru, primul Episcop al lumii, și dacă-ți place, chiar capul văzut al Bisericeii.

Să vedem acuma ce facem. Până la finele primului secol mai rămân în viață: *apostolul și evangelistul Ioan cel mai iubit discipul al lui Iisus Cristos* și în Biserica Ierusalimului, Episcopul său *Apostolul Simeon, ruda Domnului*. Să acordăm oare Episcopului Romei întâietatea și asupra acestora? Tunt sigur că nu vei consimți la aceasta; așa dar, dacă Episcopii Romei n'au avut întâietatea la finele întâiului secol, pe cât timp unii dintre apostoli rmaseră în viață în Biserica Orientului, de unde o vor lua ei în al doilea secol?

Cercătorul: Ai zis și dovedit că chiar Sinoadele acordase Episcopului Romei întâietatea rangului. Deci de unde vine ea.

Incredințatul: Dela înseși aceste Sinoade.

Cercătorul: Și cum?

Incredințatul: Episcopii bisericeii primitive având în memoria lor cuvintele lui Iisus Cristos: *Oricare dintre voi va voi să fie întâiu să fie servul tuturor*, se considerau negreșit fiecare ca cel din urmă servitor. Trebuie să admitem ca sigur că întrebarea: care dintre ei avea întâietatea, nu venise în spiritul nici unuia dintre dînșii, pe cât timp trăia încă Apostolii și până când nu începuse a se aduna în Sinoade. Indată însă ce aceste întruniri bisericești și-au luat începutul lor, bise-

ricile din orașele cele mai mari și mai importante, unde afluența era mai mare și unde prin urmare, erau mai mulți creștini, bisericile în care descendența episcopilor dela apostoli era mai cu siguranță cunoscută, aceste biserici primară întâietatea asupra bisericilor mai puțin importante de prin prejur și deveniră centrurile și refugiile lor.

Astfel era biserica Antiohiei, ai căreia Episcopi se coborau dela Pavel și Petru, cea a Alexandriei, ai căreia Episcopi purcedeau dela evangelistul Marcu, și cea a Romei, ai căreia Episcopi trăgeau episcopatul lor dela Petru și Pavel. Acuma în interesul ordinei, era necesar ca, chiar printre Episcopii acestor trei mai ilustre biserici, unul să aibă întâietatea; astfel, după un canon ecumenic deja citat, Părinții au lucrat într'un chip cuviincios când au acordat întâietatea Episcopului din orașul Romei, ca cel ce era oraș de capitală a imperiului. Bagă bine de seamă expresiunea: *Părinții au acordat întâietatea*; prin urmare nu apostolii, nici Iisus Cristos au acordat-o.

Nu, biserica lui Iisus Cristos nu este nici cum *Corpul* Episcopului Romei; și prin urmare Episcopul Romei nu este nici într'un chip capul bisericeii. Chiar apostolii și profetii nu sunt decât servitorii bisericeii.

Nimeni, afară de Iisus Cristos nu se numește, în Sfânta Scriptură, cap al ei (Efes. 5, 23). El este care a dat pe unii de a fi apostoli, pe alții profetii pe alții evangelisti și pe alții păstori și învățatori; pentru a lucra spre perfecționarea Sfinților, pentru lucrul servirei, pentru edificarea corpului lui Iisus Cristos, până când vom ajunge cu toții la unirea credinței și a cunoștinței Fiului lui Dumnezeu, în starea unui om desevêșit, și la măsura staturii perfecte a lui Cristos, ca să nu mai fim ca niște copii flusturatici, purtați de vântul a tot felul de învățături, de înșelăciunea oamenilor și de dibăcia ce au ei de a amăgi cu măestrie; dar' în fine ca, urmând adevêrul cu dragoste, să creștem în tot lucrul, în acela care este capul, adevă în *Cristos*. (Efes. 4, 11—15).

„Dascălii noștrii nu lucrează.“

Multe și grele sunt pedecile, cari stau în calea activității dascălului peste tot, dar în special a dascălului românesc. Ear despre adevêrul acesta ne putem convinge deplin, dacă vom studia viața, traiul și mezul, în care lucră el.

Lumea s'a îndatinat a judeca pe om după fapta sa, ori mai bine zis după rodul activității sale, fără a ținea cont de împrejurările și mijloacele, de cari dispune respectivul individ. Nu ține cont de împrejurarea, că cel mai slabuț de acum, trăind în alte împrejurări, împrejurări mai bune, ar face cu mult mai mult, decât a făcut

cel ce se află acum în împrejurări mai favorabile. Căci ce putem pretinde dela un bărbat, nu putem pretinde dela un prunc; și ce putem pretinde dela un bogat, nu tot aceeași putem pretinde dela un sărac; și earăș: nu putem pretinde dela omul slab să face cea-ce o poate face un individ mai robust. Fie-care are să facă după puterile și împrejurările, în care se află. Și apoi dacă astfel judecăm lucrurile, ne vom convinge, ca în multe casuri, — relativ luat — cei-ce se află în împrejurări mai nefavorabile, fac cu mult mai mult, ca cei-ce se află în condițiuni mai bune. Pentru aceea faptelor nu-i se dă nici o atențiune; ne cum s'o pună în asemănare cu a celui-ce trăiește în împrejurări mai favorabile. Nu se ține seamă de zisa sfântei Scripturi, unde zice, că văduva care și-a dat ultimul dinar al său, a contribuit mai mult ca bogatul, cel-ce a dat mai mult, dar a dat din îmbelșugare.

Dacă este vre un dirigător pe lume, care trăește în condițiuni foarte slabe, atunci acela e dascălul românesc. Traiul, poziția lui — în cele mai multe casuri — e sub al unui servitor dela comitat. Și ca atare ușor ne putem închipui și dispoziția lui spirituală și aplicarea lui spre muncă serioasă.

Înteleg idealul învățătorului, respective, care ar trebui să-l aibă un învățător. Înțeleg chiar și însuflețirea pentru acest ideal până la punctul, de a-se jertfi pe sine și familia sa; a muri chiar sub garduri, pentru idealul său. Să nu se părădă însă din vedere împrejurarea, că și învățătorii sunt eșiți din sinul acestei societăți, care societate nu pre vrea să moară sub garduri pentru nici un fel de idealism. Ei bine, cum de se pretinde aceasta numai dela învățători?

Activitatea învățătorului, în împregiurările în cari trăiește, pusă în comparație cu a altora, cari trăiesc în condițiuni mai favorabile, dacă nu e mai mare, mai mănoasă, dar' la tot cazul e ca acestora. Activitatea lui e o lucrare, ce se face mai mult în cerc restrâns, în comuna sa și nu la vîzul și auzul lumii, ca să apară înaintea ei ca nu știu cine sau ce. E o lucrare modestă și o lucrare grea, care n'are păreche. E o muncă îndreptată spre binele și înaintarea poporului. Ear' în astfel de împregiurări, îmi pare cam riscată afirmarea din »Biserica și Școala« N-rul 26, când zice: „*dascălii nostri nu lucrează.*“

Pretindem mai mult dela învățători? Foarte bine? În acest cas să ne îngrijim a da învățătorilor aceea ce li-se cuvine: cvalificațiunea potrivită și mai presus de toate a-le asigura existența lor, ca să-și poată împlini liniștiți chemarea, și nu frământându-și capul cu cugetul, că cu ce își vor nutri și îmbrăca mâne familia lor. În acest cas apoi, atât foile de specialitate, cât și alte cărți

pedagogice vor lucra mai mult; vor lucra în porție cu puterile, de cari dispun, și pe de-asupra, lucrările lor încă vor avea trecerea, *de care azi nu se bucură de loc.*

M'aș bucura foarte, când învățătorii s'ar sacrifica pentru cauza cea sfântă a școlii. Încât aceasta e numai o dorință, ce nu se poate realiza, cred, că ar fi un lucru zadarnic, a stărui în direcția aceasta. Mai corect e, a apuca pe calea cea adevărată și a lucra pe aceasta cale la micșorarea, dacă nu la totala delăturare a răului, de care ne plângem. A lucra pe altă cale, însemnează a striga în pustiu. Și apoi și mai puțin cu apostrofări de natura: »*dascălii nostri nu lucrează.*«

I. G.

Nota. Am dat loc acestui articol, venit dela un învățător fruntaș, pentru-că conține multe adevăruri. Reflectăm însă, că articolul de care se ocupă autorul (»Biserica și Școala« Nr. 26) n'a fost bine înțeles și e fals comentat. S'a accentuat anume în acel articol al nostru, că dascălii nu lucrează ceea-ce ar trebui, ci lucrează *altceva, ce n'ar trebui!* și am—șteptat să fim înțeleși atunci când am spus că nu căutăm să relevăm păcate, fapte, ci am adresat un »Memento« învățătorilor nostri. Atâta avem noi de reflectat deo-camdată la expunerile d-lui I. G. — *Redacțiunea.*

Principiul etnic în religione.

Părintele Sinesie Bistrieanu din Giurgiova a ținut în ședința comitetului ppresbiteral al Orașului la 14 Martie a. c. una dintre cele mai importante conferințe sub titlul: »*Momentul național în serviciul nostru divin.*«

Această conferință am cetit-o în foaia mirenească »Drapelul« din Lugos, salutând într'însa presemnele unei ere noue, ce trebuie să se ivească în timpul cel mai apropiat și de-asupra orizontului bisericii noastre române, »naționale.«

Părintele Sinesie Bistoreanu e preot în cea mai frumoasă etate virilă. N'a făcut multă școală; dar' se vede, că cu atâta mai mult a studiat, se interesează de chemarea sa cu adevărată conștiință de sacerdote român și se interesează și de scopul și mijloacele religiei.

Intru cât am înțeles scrisul, scopul conferinței părintelui Bistoreanu este, ca Sinodul nostru episcopesc să permită trecerea peste cântările, în cari se preamărește poporul iudaic, eventual suplinirea lor cu alte cânturi potrivite principiului propriu etnic, ca d. e. »Dumnezeul nostru« de Lăpădat.

M'a surprins însă mult, când am cetit tot în »Drapelul« din 27 I. c. n., că părintele Bi-

strianu revoacă toate cele zise de sfinția sa în conferința amintită, lăpădându-se de acelea, ca de niște păcate imputate, ce l'ar fi putut lipsi de mântuirea sufletului sau de oficiul său preoțesc.*)

Nu voesc să cercetez, dacă din convingere ori de silă a făcut părintele Bistriean revocarea celor profesate în conferința sa; voesc însă să accentuez ceea-ce toți cei interesați de biserică au putut observa, că cele referitoare la poporul jidovesc din scriptura noastră bisericească și din ritualele ei nu sunt toate compatibile cu progresul cultural al credincioșilor și cu timpul acelea pot deveni o mare primejdie pentru biserică, dacă cei chemați nu vor apuca calea indicată cu admirabil presimțământ de părintele Sinesie.

Principiul sobornicesc sau sinodal al bisericii noastre n'ar avea nici un înțeles, dacă n'ar învalva în sine germenii de dezvoltare culturală etnică la credincioșii săi între marginile universalității dogmelor sale. Nici cuvintele Mântuitorului către apostolul Petru: »Paște oile mele, paște mieluşii mei!« nu cuprind în sine principiul stagnării, ci al dezvoltării progresive conform mersului timpurilor și recerințelor turmei.

Se, cuvine deci, ba se recere chiar, ca Sinodul episcopesc al bisericii noastre să vină cu priceperea luminilor sale întru ajutor turmei credincioșilor, conducând-o la pășunea prielnică, mai cu samă acuma, când biserică este serios amenințată cu descompunerea provocată de poacăți, nazareni și alți antagoniști ai ei; dar mai virtos de indolența stricăcioasă a celor mai mulți dintre proprii săi fii.

Tocmai spre a dovedi primejdia unor texture jidovești din ritualele noastre bisericești, am slevat în coloanele acestui prețuit organ de specialitate tema: »*La rîul Vaviloanului*«; însă nime nu s'a interesat serios și cu pricepere de aceasta afacere și așa am stat pe pace, să nu conturb liniștea atât de dulce, sau somnul pacinic, doară necesar pentru câștigarea puterilor de luptă, ce mai curînd sau mai târziu trebuie se iese pe plan pentru a clarifica și a lega nouele speranțe de mântuire a viitorului de vechile cuceriri culturale, cărora religia le dă ocrotirea necesară, conform înțelesului adevărat al cuvîntului »re-ligio.«

Ioan Simu.

CRONICA.

* *Jertfe marinimoase.* Pentru procurarea unui Baldachin pe seama sfintei biserici gr.-or. rom. din

*) Părintele Bistrian, căzînd în rătăcirii în expunerile sale și relevându-i-se greșelile prin »Foaia Diecesană« a procedat în modul arătat aci. — N. R.

Valea-Mare, au binevoit a jertfi următorii marinimoși donatori: Ilustritățile lor Dr. Alecsandru Mocsonyi, Zeno Mocsonyi, gr. Hunyadi Károly câte 20 cor. Întru memoria răposatului Samoilă Spineanț 20 cor.; Ilustr. Sa Theresia Mocsonyi, Alecsandru Barbon, Elena Barbon, Măcsim Balan câte 10 cor.; Iulius Spinanț, Dimitrie Maniu, Pavel Sinaci, Veisz Márkus câte 5 cor.; Telecean Hermina 4 cor.; Vasilie Nichiei 3 cor., Mihai Cioban. N. Oncu, Burdea Dimitrie, N. Negrea, N. Badescu, Pavel Cismaș, Maria Oberknez, Iuliana Dogjan, Pavel Dobrou, Maria Oberknez, N. Illici, Gligor Petrișor, Bernat Kornis, Ioan Todor, Iosif Hanoș câte 2 cor.; Terezia Cioban, Dr. Heitz Nandor, Livia Vuia, Zimmer Jozsef, Iuliu Dragoi, Maria Lipovan, Dogari Iulia, A. Illici, Barbara Antonescu, Eugenia C. Pacu, Amalia Bachmann. L. Oncu, N. Iancovici, Iosif Dalici, Iosif Dragoman, Iosif Popovici, Emanuil Oltean, N. Sinder, Romul Guiu, Laurențiu Barzu, Stefan Bordoș, George Tripa, Alecsandru Florea, Damaschin Fărcaș, Iosif Tomșa, Iacobovics Lajos, Vadász Iozsef câte 1 cor.; Anton Sirea 40 fil.; Toma Jicarean, Vichente Irimie, Ambrosiu Lourinț câte 20 fil.

Ear' pentru procurarea unei cruci de argint de China pe seama sf. biserici au donat următorii: Corneliiu Barbon, Elena Barbon, Alecsandru Barbon, Măcsim Balan câte 2 cor.; Samoilă Spinanț, Anastasia Spinanț, Iosif Bocșeri, George Tripa, Arsen Muntean, Iuliana Balan, Nicolae Todor, Alecsandru Florea, Iulius Spinanț, Ioan Todor, Pavel Sinaci, Cumbrica Avramescu, Iosif Tomșa, Ioan Florescu, Acsente Spinanț, El. Spinanț, Elena Fărcaș, Pavel Todor, Alecsandru Ioțcu, Samoilă Birla câte 1 cor.; Familia Spinanț 70 fil.; Samuilă Ilie, Ioan Ignat câte 60 fil.; Maria Avramescu, Elena Avramescu, Elena Călean, Ioan Călean câte 50 fil., Anișca Tripa, Vichente Tripa, Ioan Popovici, Ioan Jurca, Ioan Todor, Măcsim Florea, Paraschiva Sinaci câte 40 fil.; Maria Ioțcu 30 fil.; Familia Tripa, Robert v. Zigenhorn, Flóre Todor, Damaschin Blăju, Damaschin Spinanț, Pavel Sinaci, Paraschiva Păcurar, Petru Ignat, Alecsandru Ignuța, Samoilă Florea, Damaschin Jurca, Pavel Avramescu câte 20 fil.; Ioachin Jurca și soția au donat 2 sfeșnice de argint de China în preț de 22 cor.

Pentru cari jertfe dumnezești prin aceasta esprim în numele comitetului parochial din Valea-mare profundă mulțămintă marinimoșilor donatori, poftindu-le ca preabunul Dumnezeu să le răsplătească jertfa pămîntească cu bogatele sale daruri cerești.

Alecsandru Barbon,
paroch și presid. comit. paroch.

* **Avis.** Suntem rugați să publicăm următoarele: Concursul pentru parochia T.-Hodoș este publicat în foaia oficială »Bis. și Școala.« Atrag atențiunea celor interesați că este o comună cu un popor blînd și ferit pînă astăzi de curente bolnăvicioase. Cel ce va avea fericirea să fie ales, va avea o viață liniștită și nici în privința materială nu va duce lipsă căci, po-

porul este foarte aplecat de a ajuta preotului cu lucrul așa numit clacă, cei interesați se pot adresa către subscribul care cu tot dragul le dă eventualele deslușiri. — Filip Vuia, preot. adm. al Hodoșului.

Concurs.

Conform ordinațiunii Ven. Consistor din Oradea-Mare dela 13/26 Maiu a. c. Nr. 821, se publică concurs pentru următoarele stațiuni învățătorești:

1. **Burda-Cresuia** fil. termin de alegere pe 6/19 Aug.
2. **Curățele** fil. Pociovești cu termin de alegere pe 6/19 Aug. la 2 ore d. m.
3. **Petreasa--Remetea** cu termin de alegere pe 10/23 August.
4. **Ds.-Gurbești și Căbești** cu termin de alegere pe 15/28 August.
5. **Pocola și B.-Sămărtin** 17/30 Aug. Fenerș 17/30 August d. m.
6. **Rotărești** fil. Ojești și Vărășeni fil. Copăceni 18/31 August.
7. **Dusești și Ceica** 20 Aug. [2 Sept.] și Iăn-cești, tot atunci d. m.
8. **Cârpești-mici și Ceșoara** pe 24 Aug. [6 Sept.]
9. **Spinuș, Popmezeu, Câmpani, Vălani** pe 29 Aug. [11 Septemvre.]
10. **Sitani** termin de alegere pe 30 Aug. [12 Sept.]
11. **Seliște-B., și Saca** pe 31 Aug [13 Sept.]
12. **Seucani**, termin de alegere pe 1/14 Sept.
13. **Cârpeștii-Mari și Crâncești** pe 3/16 Sept.
14. **Coșdeni**, termin de alegere pe 7/20 Sept.
15. **Hidiș** cu filia Albești pe 7/20 Sept. d. m.

Emolumentele sau salariul pentru fiecare stațiune din cele mai sus înșirate, sunt organizate încă din anii 1893 și 1895 parte în bani numerari 600 cor., parte acoperit acest salar din bucate și lemne, nu altcum ca adaos și venitele cantorale.

Alegândul învățător e îndatorat a conduce și ține și cantoratul în biserică și a propune și în școala de repetițiune fără altă remunerațiune.

Doriitorii de a ocupa vre-una din stațiunile acestea sunt avisați ca recursele prevăzute cu toate documentele prescise a le adresa respectivului comitet parochial, trimițându-le subsemnatului ppresbiter până la ziua premergătoare alegerii; notificându-se tot odată: că comunele sunt îndreptățite a se întoarce pentru ajutorarea cvinvenalelor eventual și la întregirea salarului la ajutorul de stat, pus în prospect; având fiicare recurent în vre-o Duminecă sau sârbătoare a se presenta la sf. biserică din comunele la care va com-peta, pentru a-și arăta desteritatea în cântări și tipic.

Răbăgani, [Robogány] 13/26 Iul. 1903.

Elia Moga, ppresbiterul Beinșului.

---□---

1---3

Pentru întregirea stațiunilor vacante învățătorești din comunele subsemnate, tractul Vașcoului, se eserie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

1. **Bradet**, 520 cor., cu toate emolumentele și eventual ajutor de stat.
2. **Buntești**, 480 cor., cu emolumentele și eventual ajutor dela stat.
3. **Carpenet**, 600 cor., cu emolumentele.

4. **Dumbravani, Broaște, Valea-neagră**, 600 cor.

5. **Gurani, Cociuba**: 600 cor.

6. **Hinchiriș**: 600 cor.

7. **Poenii-de-jos**: 480 cor., și eventual ajutor de stat.

8. **Poenii-de-sas**: 600 cor., cu eventual ajutor de stat.

9. **Rieni-Sudrigi**: 600 cor., cu emolumente.

10. **Sediște-Hersași**: 288 cor. în bani, 18 cub. bucate, 6 stângini lemne, stole cantorale și cortel cu grădină.

Recursele instruite conform Regulamentului să se trimită în terminul indicat subsemnatului oficiu ppresc.

Beiuș, 13/26 Iulie 1903.

În conțelegere cu comitetele parochiale:

Vasilie Papp, ppresbiterul Vașcoului.

---□---

1---3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătorești din **Troas**, ppteratul Radnei prin aceasta se eserie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

a) în bani gata 500 cor.; b) 1/2 sesiune de pământ arător, care aduce anual un venit de 100 cor., c) 10 orgii de lemne, din cari să se încălzească și sala de învățământ; d) cvartir liber și grădină de legume; e) pentru conferințe 20 cor.; f) pentru scripturistică 10 cor.; g) venitele cantorale usitate.

Cei cari vor să reflecteze la acest post să-și înainteze recursele ajustate cu documentele recerute, în terminul susindicat M. On. domn Procopie Givulescu ppbitor și inspector școlar în M.-Radna, iar până la ziua alegerii să se presinte în sf-ta biserică din Troaș spre a-și arăta desteritatea în cantare și tipic.

Troaș, la 8/21 Iuliu 1903

Comitetul parochial.

În conțelegere cu **Procopie Givulescu**, ppresbiter și inspector școlar.

1---3

---□---

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător la școala romă gr.-or. confesională din **Bulza**, ppiatul Lipovei, se eserie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“

Emolumentele anuale sunt: 1), în bani gata 310

2. În naturale: 36 meți cucuruz sfărâmat á 4 cor 80 fil. 172 cor. 80 fil. 3. 4 jugere de pământ fenaț, cu un venit anual de 80 cor.; 4. Pentru conferință, dacă va participa 20 cor.; 5. jumătate jug. grădină estravilană, cu un venit de 5 cor. 60 fil.; 6 7 stângini de lemne pentru învățător și încălzirea salei de învățământ, á 9 56 cor.; 7. Pentru scripturistică 6 cor.; la olaltă 650 cor. 40 fil.; 8. Cortel liber în edificiul școlai.

Reflectanții sunt avisați, ca recursele lor ajustate cu documentele de evalificațiune, prescise prin lege și cu declarațiune, că pe basa eventualului serviciu prestat în alta comună, de când începând își formează pretensiune la cvinvenal? și adresate comitetului parochial din **Bulza**, — să le subștearnă până la terminul mai sus indicat P. T. Dlui Voicu Hamsea protopop în **Lipova (Lippa)**, precum și să se presenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf-ta biserică din **Bulza** spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Bulza, în 29 Iulie (12 Iulie) 1903

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, protopop.

---□---

1---3

În internatul de băieți gr. or. rom., care este înființat de diecesa aradană, și stă sub jurisdicțiunea veneratului Consistor din Arad, s'ă primesc pe anul scol. 1903/1904 elevi, cari studiază la gimnaziul gr. cat. din **Beiuș**, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Pentru fie-care elev este de a se plăti o taxă de întreținere de 280 cor. anual. Această taxă se plătește în 4 rate anticipative, anume la 1 Septembrie, 15 Noembrie, 1 Februarie și 15 Aprilie după st. n. Plătirea are să se facă cu toată punctualitatea, pentru că nepunctualitatea în plătirea taxelor de întreținere, conturbă mersul regulat al internatului și este în detrimentul elevilor resp. al părinților.

2. Prin primirea unui elev în internat, părinții acestuia sunt deobligați a solvi taxa pe anul întreg. Dela acest obligament abateri se fac numai în căsuri excepționale, când elevul din curs, pentru motive la cari el nu poartă vina, este silit a părăsi școala și prin urmare internatul.

3. Fie-care elev are să aducă cu sine la începutul anului și să presinte inventar în 2 exemplare despre: a) cel puțin 4 rinduri de albituri (cămăși de zi și de noapte, ismene, ciorapi, obiele); b) 6 batiste, 4 ștergere; c) încălțăminte trebuincioasă [2 perechi]; d) veșminte de pat, anume o plapomă sau alt acoperământ, 2 lepedee de plapomă și 2 de pat, 2 perini cu patru fețe de perină; e) 2 pepteni și 3 perii pentru curățitul încălțămintelor și o perie pentru haine; f) îmbrăcăminte necesară [2 rinduri de haine].

4. Toate albiturile să fie însemnate cu numele întreg al elevului scris cu cerneală ce nu se șterge, sau cusut cu fir.

Aceasta este neapărat de lipsă, ca să nu se piardă sau să nu se schimbe albiturile.

5. Trimiterea de bani și de pachete de-adeptul pe adresa elevilor este oprită. Aceste să se adreseze rectorului internatului care este dator a supraveghia și a se îngriji de toate trebuințele economice ale elevilor.

6. Elevilor în internat li se va da: a) locuință sănătoasă, provăzută cu masă deosebită de studiat și cu dulap deosebit pentru fie-care elev; b) încălzit și luminat; c) spălatul albiturilor; d) vipt sănătos și anume, la dejun lapte cald cu pâne, la prânz 3 feluri [Dumineca și în sărbători și al 4-lea fel], la cină 2 feluri de mâncare, la ojină o bucată de pâne; e) îngrijirea medicală prin medicul internatului, medicina o plătesc elevii internatului; f) gimnastică, grădină de joc și promenadă în curtea internatului; h) pat de fier, străjac și acoperământ pe pat; i) linguri, cuțit, furculiță, tacâm și șerviete, cu un cuvânt întreg serviciul de masă.

7. Pentru pagubele pricinuite internatului de elevi sunt respunzători părinții lor.

8. Elevii, cari pentru prima oară voiesc a intra în internat, vor avea să arate în ce clasă gimnasială se înscriu, și vor avea să producă atestat medical, că sunt deplin sănătoși.

9. Cererile pentru primirea în internat au să se înainteze senatului acestui internat până în **7/20 August** a. c.

Elevii cei vechi vor avea să-și însinue din nou venirea lor în internat.

Beiuș, la 15 Iulie 1903.

Senatul internatului gr. or. rom. diecesan din Beiuș-Belényes.

În scopul îndeplinirii stațiunilor vacante învățătorești-cantorale din inspectoratul Beliu se publică concursul:

1. **Agris-Botfeiu-Comănești**, dotațiunea e: 400 cor. în bani 7. □ lemne; alegerea va fi în 10/23 August a. c.

2. **Archiș**, alegerea se va efectui în 10/23 August a. c., salariul în bani e 48 cor., 4 jugere pământ arător 40 cor., 10 șinice bucate 100 cor., 6 □ lemne 60 cor. 80 porții fân 32 cor.

3. **Bochia-Benești**, emalumintele sunt: 290 cor. în bani: 5 cubule bucate 50 cor., 5 □ lemne 50 cor., 50 porții fân 10 cor., alegerea se va ține în 11/24 August a. c.

4. **Călacea**, termenul de alegere 15/28 August a. c., salariul e 600 cor. în bani.

5. **T. Cărănd**, cu salariul în bani 232 cor. delă episcopul latin 54 cor., 5 jugere pământ arător 120 cor., 12 șinice bucate 124 cor., 8 □ lemne 80 cor., alegerea va fi în 12/25 August a. c.

6. **Ciuntăhaz-Stoinești-Hodișel**, dotația e 220 cor., 25 cubule bucate 250 cor., 8 □ lemne 90 cor., 7 jugere pascalău 20 cor., 90 porții fân 18 cor., alegerea se va ține în 12/26 August a. c.

7. **Crajova**, salariul în bani 300 cor., 4 jugere pământ 64 cor., 12 cubule cereale 120 cor., 8 □ lemne 64 cor., alegerea se va săvârși în 15/28 August a. c.

8. **Dumbrăvița de codru**, salariul e 500 cor. în bani, alegerea va fi în 23 August v. a. c.

9. **Groși-Bârzesci**, salariul în bani e 88 cor. delă episcopul latin 72 cor., 15¹/₂ cubule bucate 155 cor., 8 □ lemne 40 cor., alegerea va fi în 11/24 August a. c.

10. **Mărăuș-Secaci**, termenul alegerii în 13/26 August a. c., salariul e 222 cor., 8 □ lemne 64 cor., 16 cubule bucate 160 cor., 1 fasole 40 cor., câte 100 porțiuni fân și pae 40 cor., delă episcopul latin 60 coroane.

11. **Mocirla**, alegerea va fi în 9/22 August a. c., dotațiunea e 416 cor., 4 jugere pământ arător 46 cor. 8 □ lemne 80 cor.

12. **Nemiș** salariul e 200 cor. ziua alegerii 12/25 August a. c.

13. **Petid** termenul alegerii în 24 August, v. a. c. emolumentele 225 bor. 24 cubule cereale 250 cor.

14. **Sic**, termenul alegerii în 9/22 August, a. c. salariul e 32 cor., 12 cubule bucate 120 cor., alegerea în 24 August v. a. c.

15. **Suplac**, salariul e 300 cor.; 6 □ lemne 60 cor., 12 cubule bucate 120 cor., alegerea în 24 August v. a. c.

16. **B. Urviș**, salariul 500 cor. în bani, alegerea va fi în 23 August v. a. c.

Salariile din toate aceste stațiuni învățătorești se vor întregi la minimul legal din ajutorul sperativ delă stat. La dotațiunile din toate acestea posturi învățătorești sunt a se socoti ștolele cantonale îndatinate, cu locuințe acomodate și grădine de legume.

Recurenții, suplicele lor cu declarațiunile că de când își formează pretensiuni la cuincuenalii, până în patru zile nainte de alegerile din comunele pentru a căror posturi învățătorii recurg să le înainteze la scrisul în F. Győrös, p. Tenke; având totodată a se presenta la of. bisericii pentru a-și arăta priceperea în tipic și cântare.

Pentru comitetele parohiale:

Petru Sârb, protopop, inspector școlar.

Pentru întregirea definitivă a vacantului post de învățator dela școala confesională gr.-or. rom. din **Gruini**, protopopiatul Belințului, se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. În bani gata 600 cor.; 2. 3 jugere pământ arător, socotit cu 160 cor.; 3. pentru lemne, din cari a treia parte se folosește la încălzirea salei de învățământ 100 cor.; 4. Dela înmormântări și alte eventuale funcții, câte una cor., dacă este pofit.

Pe lângă aceste are locuință liberă cu grajd și fântână în curte și la caz că sunt îndreptățiți li-se pune în vedere și cvinevenal.

Reflectanții la acest post se recere să aibă atestat de cvalificație, și la caz că au funcționat până acum ca învățatori, atestat de funcție din partea respectivului inspector de școale și atestat de conduită din partea concernentului oficiu parochial.

Reflectanții au să-și adreseze petiția concursuală comitetului parochial, pe calea oficiului protopresbiteral, instruată după lege, în termenul indicat și pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic, să se prezenteze într'o Duminecă ori sêrbătoare în sf-ta biserică din Gruini.

Comitetul parochial.

Belinț, în 2/15 Iulie 1903.

În înțelegere cu mine: **Gherasim Sêrbu**, ppresbiter.

—□—

2--3

Pentru întregirea definitivă a stațiunii învățato-rești dela școala rom. gr.-or. confesională din comuna **Drăgoești**, protopresbiteratul Belințului prin aceasta se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt următoarele: 1. În bani gata 345 cor. 2. Pentru scripturistică 10 cor.; 3. Pentru conferință 10 cor.; 4. Pentru adunarea generală 10 cor.; 5. 15 meți grâu, 12 meți cucuruz.; 6. 32 m. cubici lemne pentru foc din care are a se încălzi și sala de învățământ. 7. 2 și jug. pământ arător pentru care alesul învățator va avea a solvi anualminte toate dările atât darea directă cât și darea de regularea apei; 8. cvartir liber cu grădină de legume.

Pentru ocuparea acestui post de învățator dela competenți se pretinde: 1. Testimoniu despre absolvirea preparandiei cu succes bun. 2. Testimoniu de cvalificațiune. 3. Testimoniu din limba maghiară. 4. Atestat dela oficiul parochial despre purtarea morală.

Recursul cu astfel de documente ajustat apoi și adresat comitetului parochial să se trimită până la termenul sus indicat P. On. domn Gherasim Sêrbu, protopresbiter în Belinț com. Timiș.

În fine dela competenți se mai pretinde să se prezinte în vre-o Duminecă ori sêrbătoare în sf. biserică din loc, dar' nici decât în ziua de alegere, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parochial.

Belinț, în 2/15 Iulie 1903.

Gherasim Sêrbu, protopresbiter și insp. școl. confes

—□—

2—3

Pentru întregirea definitivă a postului de învățator dela școala confesională gr.-or. rom. din **Paniova**, tractul Belințului, se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școala.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. În bani gata 320 cor. 2. Pentru conferențe și scrip-

turistică 34 cor. 3. În naturalii: 20 meți grâu a 6 cor., mețul 120 cor. 4. 4 jugere de pământ, parte arător, parte fênațe, a 20 cor. jugerul 80 cor. 5. 24 metri lemne, aduse în curtea școalei, din cari este a se încălzi și sala de învățământ. 6. locuință liberă cu 2 chilii, bucătărie și cămară și cu grădină intra și estravilană de 1200□. 7. Dela fie-care înmormântare, unde este pofit, 40 fileri. 8. Dela maslu și dela sfințirea caselor, unde este dator a însoți pe preot, câte 40 fil.

Se observă că pământul este exarendat pe anii 1903 și 1904, dar' pe acești ani va căpeta în bani câte 80 cor. De asemenea că darea și sarcinile publice după acest pământ cad în sarcina învățatorului.

La botez învățatorul este dator să ajute preotului gratuit.

Reflectanții la acest post, petițiilor lor, instruate cu absolutor pedagogic și cu atestat de cvalificație în regulă, adecă și din limba maghiară, au să le aștearnă comitetului parochial, pe calea oficiului protopresbiteral gr.-or. rom. al Belințului (Bélinț, Temes-megy), în termenul fixat și într'o Duminecă sau într'o sêrbătoare, să se prezenteze în sf biserică din Paniova, spre a-și arăta desteritatea în tipic și cântare.

Cei apți a conduce corul se vor preferi.

Comitetul parochial.

Gherasim, Sêrbu, protopresbiter.

—□—

2—3.

Pentru întregirea definitivă a vacantului post de învățator dela școala confesională gr.-or. rom. **T-Hodos**, se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școala.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. În bani gata 280 cor. 2. 24 hectolitre și 80 litre bucate, jumătate grâu, jumătate cucuruz, compute cu 240 cor. 3. 4 jugere de pământ, socotite cu 80 cor. 4. 12 metri lemne pentru învățator, socotiți cu 40 cor. 5. Pentru participare la adunările Reuniunii învățato-rești 6 cor. 6. Pentru scripturistică 4 cor.

Pe lângă aceste are locuință liberă, grajd și grădină de jumătate de juger.

Reflectanții au să-și aștearnă petițiile lor instruate după lege, în termenul fixat, comitetulu parochial pe calea oficiului protopresbiteral din Belinț (Bélinț, Temes-megy) și să se prezenteze într'o Duminecă sau într'o sêrbătoare în sf. biserică din T.-Hodos, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

Belinț, în 2/15 Iulie 1903.

Gherasim Serbu, protopresbiter.

—□—

2—3

Se escrie concurs pentru postul învățătoresc dela școala gr.-or. rom. din comuna **Bogei** inspectoratul Orăzii-mari, cu termen de alegere pe 16/29 Aug. 1903.

Emolumentele dela comuna bis. în bani și naturale 300 cor., eară restul de 300 eventual 500 cor., se va câștiga deta stat, — cortel cu grădină de legume și stolele cantorale dela funcțiunile obveniende.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și Ș-ului 6 art. XVIII din 1879, adresate comitetului par., din Bogei și provăzute cu declarațiune: că pe basa serviciului neintrerupt ca învățator, de când își formează pretensiune la cvinevenal, să se trimită subscrisului în Oradea-mare, până în 14/27 Aug. a. c., având recurenții, până la alegere, în vre-o Duminecă ori sêrbătoare a se presenta în biserică din loc, pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu **Toma Pacala**, ppresb. insp. școl.

—□—

2—3

Se escrie concurs pentru postul învățătoresc dela școala gr.-or. rom. din comuna **Fancica** inspect. Orăzii-mari, cu termin de alegere pe 16/29 Aug. 1903.

Emolumentele sunt: 1, în bani numerari 96 cor., 2, bucate 12 cubule=96 cor., 3, pământ arător și fânaș 10 jugere=100 cor., 4, dreptul de pășunat pentru 4 vite prețuit în 8 cor., de tot 300 cor. Restul de 300 eventual 500 cor. se va câștiga dela stat; afară de acestea stolele cantonale dela funcțiunile obveniende și cortel cu grădină de legume.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. de lege XVIII din 1879, adresate comit. par. din Fancica și provăzute cu declarațiunea: că pe basa serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiune la cvincevenal, să se trimită subscrișului în Oradea-mare, până în 14/27 Aug. a. c. având recurenți, până la alegere, în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu **Toma Pacala**, ppresb. insp. școl.

—□—

2—3

Se escrie concurs pentru stațiunea învățătorescă de la școala gr.-or. rom. din comuna **Șușturogiu**, insp. Orăzii-mari, cu termin de alegere pe 17/30 Aug. 1903.

Emolumentele sunt: 1, în bani numerari și claca 108 cor., 2, dela 80 n-ri de casă câte una măsură bucate á 2 cor.,=160 cor., 3, pământ arător și fânaș 7 jug., și competiția de pășunat=48 cor., 4, 2 orgii de lemne aduse acasă=20 cor., 5, pentru fiecare prunc deobligat la școală câte 1 cor.,=40 cor. De tot: 376 cor. Restul de 24 cor., eventual 424 cor., se va câștiga dela stat, — afară de acestea cortel cu grădină de legume și stolele cantonale dela funcțiunile obveniende.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org., și §-lui 6 art. XVIII din 1879, adresate comitetului par. din Șușturogiu și provăzute cu declarațiunea că pe basa serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiune la cvincevenal, să se trimită subscrișului în Oradea-Mare, până în 14/27 a. c., având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta la biserica din loc, pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu **Toma Pacala**, ppresb. insp. școl.

—□—

2—3

Se escrie concurs pentru stațiunea învățătorescă de la școala gr.-or. rom., din comuna **Dârnișoara**, inspectoratul Orăzii-Mari, cu termin de alegere pe 17/30 August 1903.

Emolumentele sunt: 1, în bani numerari 80 cor.; 2, dela 90 numere de case câte una măsură bucate á 2 cor.=180 cor.; 3, 8 jug. pământ arător și pășune =60 cor.; 4, 2 orgii de lemne aduse acasă=32 cor.; 5, pentru fiecare prunc deobligat la școală câte 1 cor. =50 cor.; de tot 412 cor.; iară restul de 188 cor.; eventual 388 cor., se va câștiga dela stat, afară de acestea cortel cu grădină de legume și stolele cantonale dela funcțiunile obveniende.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879, adresate comitetului par., din Dârnișoara și provăzute cu declarațiunea: că pe basa serviciului neîntrerupt ca învățător de când își formează pretensiunea la cvincevenal, să se

trimită subscrișului în Oradea-Mare, până în 14/27 Aug. a. c., având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta la biserica din loc, pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu **Toma Pacala**, ppresb. insp. școl.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea stațiunei dela școala de fete gr.-or. română din **Curtici**, (com. Arad, ppresbiteratul Chișineului) se escrie concurs cu termin de alegere pe 10/23 Aug., 1903 pe lângă următoarele emolumente:

1, salar în bani gata 600 cor.; 2, lemne de încălzit 1½ vagon pentru școală și pentru învățătoare; 3, pentru formulația 32 cor.; 4, pentru scripturistică 12 cor.; 5, pentru conferințe 20 cor.; 6, locuință corespunzătoare în edificiul școlii.

Recurentele își vor trimite recursesle ajustate conform legii școlare și cu declarațiunea, că de după eventualul serviciu de până aci — de când își formează pretensiune la cvincevenal, până la 6/19 Aug. 1903 la subscrișul ppresbiter. Până la acest termin vor avé să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare și în sf. biserică din Curtici.

Curtici, din ședința comit. par. ținută la 27 Maiu st. v. 1903.

Grigorie Mladin,

președinte.

Mihailu Dragoș,

notar.

În conțelegere, cu: **Dr. Ioan Trailescu**, ppresbiter, insp. școlar.

2—3

Pentru întregirea definitivă a postului de învățător la școala a III-a gr. or. rom. din **Sâmbăteni** în protopresbiteratul Arad, în urma ordinului Ven. Consistor diecesan de sub Nr. 3032/903 se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul officios „Biserica și Școala.”

Dotățiunea anuală împreună cu acest post este: 1. ½ sesiune de pământ estravilan și competiția de pășune aparținătoare, de tot 20 jugere 293□ catastroale. 2. 6 stângeni de lemne, din cari are a se încălzi și sala de învățământ. 3. Paușal de scripturistică 20 cor. 4. Pentru cvartir, până la edificarea unei locuințe 60 cor. și grădină respective intravilanul școlar.

Dela competenți se poștește să producă a) estras de botez că este român gr. or.; b) Testimoniu despre absolvarea preparandiei; c) Testimoniu de cvalificațiune învățătorescă; d) atestat despre conduită morală precum și despre servicul neîntrerupt prestat ca învățător până acum. Contribuțiunea după pământ o supoartă învățătorul.

Alegându este îndatorat a conduce strana regulat și a instrui elevii școlari în cântările liturgice bisericesti.

Comuna bisericască nu se deobligă la solvirea cvincevenalului nici pentru trecut, nici pentru viitor.

Recursele ajustate cu documentele espuse adresate comitetului parochial din Sâmbăteni au a se trimite P. O. Oficiu protopopesc în Arad, în terminul indicat avend recurenții, tot sub acest restimp a se presenta în s. biserică în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Dintre recurenți aceia, cari afară de cursurile preparandiale posed și alta cvalificațiune pregătitoare și cari vor documenta desteritatea a înființa și conduce cor vocal, vor fi preferiți.

Suplement Nr. 29.

Dat din ședința extraordinară a comitetului parochial gr. or. rom. ținută în Sâmbăteni la 29 Iunie (12 Iulie) 1903.

Fabritiu Manuilă,

Mucius Popescu

preș. com. par.

not. com. par.

În conțelegere cu miue: *Vasilie Beleş*, protopop.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc dela școala confesională gr. or. rom. din comuna **Pernești**, protopopiatului Radna, se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare; pe lângă următoarele emolumente:

1. Salar în bani gata 200 cor. 2. În naturale 5 măji-metriche de grâu, 5 de cucuruz, 20 de fân și 48 care de lemne. 3. $\frac{1}{2}$ sesiune de pământ la deal, pentru sămănatură. 4. Pentru famulație 10 cor.; 5. Conferința învățătorească 20 cor. 6. Unde va fi chemat dela înmormântările mari 80 fil. dela cele mici 40 fil. 7. Cvarțir liber și grădină pentru legume.

Doritorii de a ocupa acest post să-și ajusteze recursesle cu documentele prescise în Stat. Organic și adresate comitetului parochial din **Pernești** să le susțerna Preaonoratului Domn protopresbiter și Inspector școlar în Radna, în terminul sus indicat, ear până la alegere să se prezenteze în biserica din **Pernești** în vre-o Dumineca, ori sêrbătoare pentru a-și arăta desteritatea în tipic și cântare, având densusul a fi și cantor.

Pernești, 24. Iunie 1903.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu *Procopie Givulescu*, ppresbiter.

—□—

2—3

Pentru întregirea definitivă a postului învățătoresc dela școala confesionala gr. or. rom. din comuna **Lupești**, protopopiatul Radna se escrie cu termin de **30 de zile** dela publicare, pe lângă următoarele emolumente:

1. Salar în bani gata 200 cor. 2. Pentru deputatul învățătoresc relutat în bani 388 cor., din suma aceasta se va încălzi și sala de învățământ. 3. $\frac{1}{2}$ sesiune de pământ la deal. 4. Lemne din pădurea urbanială cam 25 de care. 5. Pentru famulație 16 cor. 6. Pentru conferința învățătorească 20 cor. 7. Dela înmormântări unde va fi chemat, dela cele mari 80 fil., dela cele mici 40 fil. 8. Cvarțir liber și grădină de $\frac{3}{4}$ de juger.

Doritorii de a ocupa acest post să-și ajusteze recursesle cu documentele recerute prescise în Statutul Organic și adresate comitetului parochial din **Lupești** să le susțearnă Preaonoratului Domn protopresbiter și Inspector școlar în Radna în terminul susindicat; ear până la alegere să se prezenteze în vre-o Dumineca ori sêrbătoare în s-ta biserică din **Lupești** spre ași arăta desteritatea în tipic și cântare, având densusul a fi și cantor.

Lupești, 24 Iunie 1903.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: *Procopie Givulescu*, ppresbiter.

—□—

2—3

Nr. 24/S. f. Zs. 1909.

În alumneul „**Zsigaian**” din Oradea-mare, afară de cei primiți se mai primesc pe anul școlastic 1903/1904, ca alumniști-stipendiști, încă doi tineri români gr. or. cari vor studia la gimnasiu și școalele reale sau la academia de drepturi din loc, cari grațuit vor căpăta provisiunea întreagă în institut.

Recursesle ajustate cu:

a) Estras de botez;

c) Testimoniu școlastic;

d) Atestat de paupertate și

e) Certificat despre vaccinare, adresate Senatului fundațiunei sunt a se trimite până la 1/14 August, a. c., la protopopul Orazii-mari Toma Pacala, în Oradea-mare (Nagyvárad).

Tot-odată se avisează onoratul public interesat, că în institutul acesta vor putea fi primiți tineri gr. or. români, cari vor studia la școalele din loc, unde vor căpăta provisiune întreagă pe plata de câte 36 cor. la lună, respective de 360 coroane la an; solvindă anticipativ în 4 rate anuale.

În internat elevii vor fi supuși disciplinei institutului.

Oradea-mare, 25 Iunie (8 Iulie) 1903.

Senatul fundațiunei *Zsigaiane* din Oradea-mare.

Toma Păcală.

Gheorghie Papp.

Protopopul Oradiei-mari
ca președintele Senatului.

Preot actuar consistorial
ca notarul Senatului.

—□—

3—3

Pentru postul învățătoresc din **Micherechiu**, cottul Bihor, ppresb. **Tinca** cu termin de alegere pe 5/17 August a. c. pe lângă salar în bani gata de 600 cor. solvit anticipative regulat la 1-a luni și cvarțir foarte acomodat; dacă alesul va conduce corul vocal va avé remunerațiune separată; e indatorat să conducă o strană și să învețe școlarii la cântări.

Reflectanții sunt avisați a se presenta în vre-o Duminecă ori sêrbătoare în biserica din loc spre a-și arăta desteritatea în cele rituale, ear' recursesle lor ajustate conform regulamentului să le prezenteze subscrisului ppresbiter, adresate comitetului parochial.

Micherechiu, 29 Iunie (12 Iulie) 1903.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: *Nicolae Rocsin* ppresbit.

—□—

3—3

Pentru postul de învățătoare dela a III-a școală de fete din **Tulca**, cottul Bihor, ppiatul **Tinca** cu termin de alegere pe 6/18 August a. c. pe lângă salarul de 600 cor. și 40 cor. pentru lemne, cvarțir și edificii laterale acomodate, ear' dacă va ști conduce corul vocal va fi remunerată separat, dar fetele este datoare a le instrua în cântări.

Reflectantele, recursesle lor ajustate conform regulamentului și adresate comitetului parochial au să le prezenteze subscrisului ppresbit. cel mult până în 5/17 Aug. a. c., ear în vre-o Duminecă ori sêrbătoare să se prezenteze în biserică pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Micherechiu, 29 Iunie v. 1903.

În conțelegere cu mine: *Nicolae Rocsin*, ppresbit.

—□—

3 3

Pentru postul învățătoresc din **Coașd** cottul Bihor, ppiatul **Tinca**, cu termin de alegere pe 6/18 August a. c., pe lângă salarul de 600 cor. și 30 cor. pentru încălzitul salei de învățământ; cvarțir liber și grădină, alesul va fi totodată și cantor pentru-ee va beneficia de stolele îndatinat.

Reflectanții au să se prezenteze în sf. biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cele rituale, ear' recursesle lor adresate comitetului parochial și ajustate conform regulamentului, cel mult până la 5/17 Aug. au să le prezenteze subscrisului protopop.

Coașd, 18/30 Iunie 1903.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: *Nicolae Rocsin*, ppresbit.

—□—

3—3

Pentru postul învățătoresc din **Gurbediu**, cottul Bihor, ppiatul Tinca, cu termin de alegere 6/18 Aug. a. c. pe lângă următorul sa'lar: 1) în bani gata 240 cor., 2) în naturale 24 cubule cereale, jumătate grâu, jumătate cucuruz, 3) 6 stângini de lemne, 4) patru jugere de pământ, 5) pentru cantorat 10 cor. și stolele dela mort mare 80 fil. dela mic 40 fil., 6) cvartir liber cu grădină de 1170□.

Reflectanții sunt avisați să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în biserica din loc spre a-și arăta desteritatea în cele rituale, ear' recursele lor ajustate conform regulamentului și adresate comitetului parohial, să le subștearnă cel mult până în 5/17 Aug. a. c. subscrisului ppresbiter.

Micherechiu, 29 Iunie 1903.

În conțelegere cu mine: **Nicolae Rocsin**, ppresbiter.

—□—

3—3

Pentru postul învățătoresc-cantoral din **Tinca**, cottul Bihor, cu termin de alegere 7/19 Aug. a. c., pe lângă salarul: 1) dela parohie 300 cor., 2) cvartir liber, 3) Pentru învățator cvalificat se va cere ajutor de stat 500 cor.

La acest post învățătoresc se recomandă a recurge atari învățatori cvalificați, cari pot fi și preoți, în care cas preotul-învățator ar beneficia și întregirea dotațiunei preoțești, care la preoții cei fără 8 clase este satorită la suma de 521 cor. 16 fil.

Reflectanții au să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale, ear' recursele ajustate conform regulamentului și adresate com. par., cel mult până în 5/17 Aug., să le prezenteze subscrisului protopop.

Tinca, 16/29 Mai 1903.

Eutim Blaga,
pres. com. par.

Dr. A. Ilie
not. com. par.

În conțelegere cu mine: **Nicolae Rocsin**, ppresbiter.

—□—

3—3

Pentru postul învățătoresc-cantoral din **Foneu** cottul Bihor ppiatul Tinca cu termin de alegere pe 7/19 Aug. a. c., pe lângă salar de 400 cor., și folosirea a 8 jugere de pământ din care va ave a se îngrijii de cvartir; se observă, că salarul se va întregi la 800 cor., prin ajutor de stat.

Reflectanții au a-și înainta recursele lor ajustate conform regulamentului și adresate comit. par. cel mult până la 5/17 Aug. a. c., să le prezenteze ppopului scris, ear' pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale să se prezenteze în sf. biserică.

Micherechiu, 29 Iunie n. 1903.

Nicolae Rocsin, ppresbiter.

—□—

3—3

Pentru postul învățătoresc-cantoral din **O.-Ge-pis** și filia **Carandielu**, cottul Bihor ppiatul Tinca, cu termin de alegere 7/19 August a. c., pe lângă următorul sa'lar: 1) în numerar 310 cor., 2) în natură cereale 19 cubule parte grâu, parte cucuruz, 3) folosirea a 8 jug. pământ, 4) pen ru scripturistică 20 cor., 5) venite cantorale 20 cor., 6) patru șinguri de lemne, 7) pentru curățirea școalei 20 cor., toate ace-tea dau un venit de 658 cor., la care sumă se va cere întregire dela stat.

Reflectanții au a-și înainta recursele lor ajustate conform regulamentului adresate comit. paroc. să le subștearnă cel mult până la 5/17 Aug. a. c., subscri

sului ppter, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale să se prezenteze în sf. biserică.

Micherechiu, 29 Iunie v. 1903.

Nicolae Rocsin, ppresbiter.

—□—

3—3

Pentru postul învățătoresc-cantoral din **Sititelec**, cottul Bihor ppiatul Tinca, cu termin de alegere pe 7/19 August a. c., pe lângă cvartir liber și salar de 600 cor., care se va întregi dela stat la 800 cor.

Reflectanții au a-și înainta recursele lor ajustate conform regulamentului adresate com. par. să le subștearnă protopopului scris cel mult până în 5/17 Aug. a. c., și să se prezenteze în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Micherechiu, 29 Iunie v. 1903.

Nicolae Rocsin, ppresbit.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc-cantoral din **Bicaciu** protopopiatul Tinca (cottul Bihor) se publică concurs cu termin de alegere pe 8/20 Aug. a. c. pe lângă salarul: 1. pământ arător 13 holde 135□; 556□ cânepiște și 5 lanțuri de imaș comunal; 2. Bani gata 108 cor.; 3. Șapte cubule de grâu, trei cubule cucuruz în natură; 4. Cinci metri de lemne gombilena din care are să încălzească și școala; 5. Stolele cantorale 84 cor.; 6. Cvartir liber și grădină, toate la olaltă dau un venit de 632 cor.; și care sumă se va întregi dela stat la 800 cor.

Reflectanții recursele lor ajustate conform Regulamentului adresate com. par. cel mult până la 5/15 Aug. a. c. să le subștearnă subscrisului protopop și să se prezenteze în biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Micherechiu, 29 Iunie v. 1903.

Nicolae Rocsin, protopop.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc-cantoral din **Forsig-Hodoș** (cottul Bihor) protopopiatul Tinca, se publică concurs cu termin de alegere pe 9/21 August a. c. pe lângă salarul de 400 cor., bani gata și cvartir liber.

Se recomandă a recurge la acest post atari învățatori cvalificați cari pot fi și preoți în care cas vor beneficia pe lângă dotațiune preoțească și întregirea dotațiunei preoțești care pentru preoți fără 8 clase e satorită la 729 cor. 70 fil., ba e speranță să primească în administrație și parochia Hodoș.

Reflectanții recursele lor ajustate conform Regulamentului adresate comitetului parochial cel mult până la 5/17 Aug. a. c. să le subștearnă subscrisului protopop, și să se prezenteze în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Micherechiu, 29 Iunie v. 1903.

Nicolae Rocsin, protopop.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea posturilor învățătoresți cantorale se publică concurs cu termin de alegere 9/21 August a. c. din (cottul Bihor) protopopiatul Tinca:

1. **Meheleu**, pe lângă cvartir liber și 360 cor., care se va întregi cu ajutor dela stat la 800 coroane.

2. **Valea-Mare**, cu salarul de 140 cor., care se va întregi dela stat la 800 cor. Se recomandă ca la acest post să recurgă învățatori cvalificați cari pot fi și preoți, în care cas vor beneficia și dotațiunea preoțească și întregire dela stat, satorită până la 800 cor. în suma de 774 cor.

Reflectanții recursele lor ajustate conform Regulamentului subscrisului protopop să le subștearnă cel

mult până la 5/17 Aug. a. c. și să se prezinte în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Mecherechiu, 29 Iunie v. 1903.

Nicolae Rocsin, protopop.

—□—

3-3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc din **Miersig**, se publică concurs cu termen de alegere pe **8/20 August 1903** pe lângă următorul salariu: 1. Locuință cu 2 chilii, culină și cămară, și grădina de legume. 2. Salariu în bani 256 cor. solviți anticipative. 3. 12 cubule a 120 litre cubulul — grâu de pâine. 4. 8 jugere catastrale pământ arător, la un loc. 5. 8/458 competența de pășune. 6. 24 metri cubici lemne, din cari se va încălzi și sala. 7. O căpiță de fân din livada comunei.

Competenții au să-și susțină recursele cu documentele necesare cel mult până la 5/17 Aug. a. c. oficiului protopresbiterial al tractului Tinca în Méhkerék, (comit. Bihor); iar până la alegere au a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în biserică din Miersig, fiind îndatorat alegândul, pentru salariul amintit a ținea și cantoratul.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: *Nicolae Rocsin*, ppresbiter.

—□—

3-3

Pentru întregirea vacantului post de paroch gr.-or. rom. din **T.-Hodoș**, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreună cu acest post sunt: 1. O sesiune de pământ constatatoare din 30 jugere, dintre cari un juger intravilan. 2. Locuință liberă cu două chilii și un supraedificat; 3. Bir preoțesc câte una măsură (30 litre) de bucate, parte grâu parte cucuruz, dela 87 familii și 4. Stolele obicinuite.

Întregirea dela stat actualminte face 455 cor. 12 fil. pentru preoți cu evalueație sub 8 clase.

Doritorii de a ocupa acest post au să-și înainteze concursurile lor, instruate amăsurat dispozițiilor din Regulamentul pentru întregirea parochiilor, comitetului parochial, pe calea oficiului protopresbiterial gr.-or. rom. din Belinț (Bélincz, Temes-megyé) și a se prezenta într-o Duminecă ori sârbătoare în sf-ta biserică din F.-Hodoș, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și în oratoric

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: *Gherasin Sêrbu*, ppresbiter.

—□—

3-3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățărești dela școala noastră confesională din **Batta** protopresbiteratul Lipovei, se escrie conenrs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“

Emolumentele anuale împreunate cu acest post sunt: 1) În bani gata 700 cor.; 2) Scripturistica 30 cor.; 3) Conferință 30 cor.; 4) Lemne 40 metri, din care se va încălzi și sala de învățământ; 5) Pământ 5 jugere, din care 2 fânețe și 3 arători, cari dau un venit de cel puțin 100 cor.; 6) Cortel cu 2 chili etc. și grădina de 1 juger.

Dela recurenți se recere ca recursele lor adreseate com. parochial și ajustate cu documentele: a) Estras de botez, b) testimoniu de evalueație și din limba magiară, c) declarațiune că de când începând își formează pretenșiunea la cvincvenal, să le substearnă subscribului protopop insp. școlar în Lipova (Lipova) până la termenul susindicat; precum și a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf-ta biserică din Batta, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Recurenții cu clase, și cei ce vor putea documenta desteritatea în înființarea corului vocal, cvartet, vor fi preferiți.

Batta, în 1/14 Iulie 1903.

Com. parochial.

În conțelegere cu mine: *Voicu Hansea*, m. p. protopresbiter.

—□—

3-3

Pentru îndeplinirea postului de învățător la școala de băieți din comuna **Sarcia-română** în restimp de **30 de zile** de la prima publicare a acestui concurs. Competința învățătorului e în bani gata 536 coroane, 2 stângeni de lemne, scripturistica 8 cor., conferința 15 coroane, 4 jugere pământ arător o grădina de 468 fânețe, paie de încălzământ după trebuință și cvartir liber.

Darea directă e deobligat a o solvi alesul.

Afară de Testimoniu de evalueație învățătoarească se mai cere să aibă atare clasă medie. La înmormântări se deobligă pe lângă o remunerație de 1 cor. iar la cei sermani gratis. Reflectanții au a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Documentele alăturate pe lângă recurs au a-se înainta Rev. Domnului Paul Miulescu protopop în N.-Comloș.

Comitetul parochial.

Sarcia-română la 5/7 st. no. 1903.

Ioan Condan,
președinte.

George Olla
notar.

În conțelegere cu mine: *Paul Miulescu*, protopop.

—□—

3-3

Comitetul parochial ort.-rom. din comun **Dieci**, în ppiatul Buteni, publică concurs cu termen de alegere, 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“ pentru stațiunea învățătoarească de acolo.

Emolumentele sunt: 1) în bani gata 400 cor., 2) scripturistica 10 cor., 3) conferință 24 cor., 4) grâu 960 litre=96 cor., 5) cucuruz 720 litre=60 cor., 6) fân 12 m. su.=44 cor. 92 fil., 7) lemne 26 metri=80 cor., 8) dela liturgii private 40 fil., 9) cvartir cu două chilii, culină, cămară, celar jumătate din podul școalei și grajd pentru vite. Una grădina întregă, dela înmormântări și alte funcțiuni venitul usuat.

Învățătorul e deobligat a funcționa ca cantor atât în biserică cât și afară de biserică

În privința cvincvenalului învățătorul nu poate reflecta numai după ce va presta un serviciu de 5 ani în loc.

Reflectanții trebuie să se prezinte în sf-ta biserică înainte de alegere, spre a-se face cunoscuți poporului, iar dacă au mai funcționat undeva, trebuie se producă și atestat de conduită.

Reflectanții, conform „Regulamentului de învăț.“ își vor ajusta recursele adresate către comitetul parochial mai sus indicat și le vor trimite la P. On.

Domn protopresbiter Ioan Georgia în N.-Buttyin com. Aradului.

Din ședința com. par. din Dieci, ținută în 25 Iunie.

George Lupșa,
paroch-pres.

În conțelegere cu *Ioan Georgia*, ppresbiter.

—□—

3—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Apateul-român**, inspectoratul Oradii-Mari, se escrie concurs cu termen de alegere pe 10/23 August 1903.

Emolumentele sunt: În bani numerari 600 cor., afară de aceasta cortel cu grădină de legume, precum și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și §-lui 6, art. XVIII din 1879, adresate comitetului parochial din Apateul-român și provăzute cu declarațiune, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cuincuenal, să se trimită scrisului în Oradea-Mare până la 8/21 August a. c. 1903, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: *Toma Păcală*, ppresbiter inspector școlar.

—□—

3—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Paușia**, inspectoratul Oradii-mari, se escrie concurs cu termen de alegere pe 10/23 August a. c. 1903.

Emolumentele sunt: În bani gata numerari 600 coroane, afară de aceasta cortel cu grădină de legume, precum și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și §-lui 6, art. XVIII din 1879 și provăzute cu declarațiune, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiune la cuincuenal, adresate comitetului parochial din Paușia, să se trimită scrisului în Oradea-mare până la 8/21 August a. c. 1903, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: *Toma Păcală*, pprosbiter inspector școlar.

—□—

3—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Chivaleu**, inspectoratul Oradii-mari se escrie concurs, cu termen de alegere pe 6/19 August a. c. 1903.

Emolumentele sunt: În bani numerari 600 cor. afară de aceasta cortel cu grădină de legume, precum și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și §-lui 6, art. XVIII din 1879 și provăzute

cu declarațiune, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiune la cuincuenal, adresate comitetului parochial din Chivaleu, să se trimită scrisului în Oradea-mare până la 3/16 August a. c. 1903, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta la biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: *Toma Păcală*, ppresbiter, inspector școlar.

—□—

3—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Varviz**, inspectoratul Oradii-mari se escrie concurs cu termen de alegere pe 7/20 August a. c. 1903.

Emolumentele sunt: 1) În bani numerari 160 cor., 2) Dela 70 numeri de case câte una măsură bucate în sumă de 140 cor. 3) 3 jugăre pământ prețuit cu 40 cor. de tot: 340 coroane; eară restul de 260 cor. eventual 460 cor. se va câștiga dela stat, afară de acestea cortel cu grădină, precum și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și §-lui 6, art. XVIII din 1879, și provăzute cu declarațiune, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător de când își formează pretensiune la cuincuenal, adresate comitetului parochial din Varviz, să se trimită scrisului în Oradea-mare până la 5/18 August a. c. 1903, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta la biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: *Toma Păcală*, pprosbiter inspector școlar.

—□—

3—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Voivozi**, inspectoratul Oradi-mari, se escrie concurs cu termen de alegere pe 7/20 August a. c. 1903.

Emolumentele sunt: 1) În bani numerari 132 cor. 80 fil. 2) Dela 83 numeri de case, una vică bucate prețuind în 166 cor. 3) 2 holde pământ și 186 □ castrale prețuind în 40 cor. eară restul de 261 cor. și 20 fileri, eventual 461 cor. 20 fileri, se va câștiga dela stat, afară de acestea, cortel cu grădină, precum și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și §-lui 6, art. XVIII din 1879, și provăzute cu declarațiune, că pe baza serviciului neîntrerupt, ca învățător, de când își formează pretensiune la cuincuenal, adresate comitetului parochial din Voivozi, să se trimită scrisului în Oradea-mare până la 5/18 August a. c. 1903, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta la biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: *Toma Păcală*, ppresbiter, inspector școlar.

—□—

3—3